



愧疚引

■ 李科洲

1

早晨，我开车赶路，心里突然涌起一股内疚。

那个在台风天里浑身湿透的身影，清晰地呈现在眼前。

没有来由，就想起多年前的一件事——同行的摄影记者掉到水沟里，我却毫无察觉。

那一天，台风在呼号。雨点不是落下，而是扫射过来，打在脸上让人生疼。我们三位记者一起出发，到台风中受灾严重的村庄采访。

像逆流而上的鱼，我们在狂风暴雨中艰难前行。

摄影哥——就让我这样称呼他吧——始终落在最后。他时而蹲下，时而侧身，时而站到高处，一边用身体护住相机，一边不时按下快门，捕捉灾难画面。

走到村委会办公楼时，我们才发现身后少了一人。我的心猛地一沉，折返找人。不一会，只见摄影哥从风雨深处狂奔而来，浑身湿透，裤腿上沾满泥浆。

“刚才掉水沟里了”，他抹了把脸上的雨水，“喊你们，风太大了，你们听不见。”

“啊！我太粗心了。”我惊叫起来。“你是怎么掉下去的，又是怎么爬上来？”我急切地问。

“水沟的斜坡上，有一小片灌木丛，我死命抓住了，才爬上来。”摄影哥回答得平淡。

我的心却揪紧了：如果没有这一片“幸运草”，结果会怎样？为什么我只顾自己埋头赶路。为什么我就不能把一点注意力放在同事身上？为什么我对身后发生的一切毫无察觉？

开车到目的地后，我想给摄影哥打个电话，倾诉这些年来压在心底的愧疚。可手指在拨号键上徘徊了许久，终究没按下。

2

摄影哥经历过的生死考验不只有这一次。

有一回，城市发生内涝，他背着摄影器材上街拍照，水没过了膝盖。他突然一脚踩空，坠入雨水井中。幸好，他反应极快，瞬间张开双臂卡住井口。后来他说，那一刻，他想到了妻子，想到她正处于孕期。

他在采访中还遇到过泥石流。山体突然滑坡，泥石流滚滚而来。摄影哥掉头就冲向停在路边的车，快速启动离开。他身后，有两辆泊车瞬间被冲走。“当时，要是车里汽油不够，那麻烦大了。”事后，他拍拍胸口说。经此一劫，他对油量表变得异常敏感，只要油量跌过中线，他就会赶紧去加满油。

后来，我又和摄影哥共同经历了一次更为猛烈的生死考验。那是17级超强台风现场。当风王扑来时，路边大树像火柴棍一样接连折断，发出鞭炮般的声响；一间简易房的铁皮屋顶被掀起，在空中像纸片般飘舞，那诡异的弧度有种残酷的吸引力。对于摄影记者来说，这种镜头当然不能放过。摄影哥拿起相机，却难以站稳。同行的壮实小伙从身后死死抱住他的腰，他才得以按下快门。

3

如果说对摄影哥的内疚是对同行者的亏欠，那么对小乔的愧疚，则成了我心中一道永远无法愈合的伤口。

那次的调研采访任务很重要。我安排小乔跟随采访。

采访中，小乔接到父亲病危的消息。她打电话给我，想请假。“现在一时找不到人替换你，即使找到人了，也无法及时赶到现场。怎么办？”我在电话这头左右为难，不知道怎么处理。

也许是看到我为难，小乔说：“那就跟完吧，调研很快就要结束了。”

小乔不仅完成了调研采访，更是在守灵期间完成了稿件。我无法想象，她是如何在泪眼朦胧中敲下每一个字的。

我当时并没有意识到，我的犹豫就是一种无情。一个女儿在父亲生命的最后时刻，被我以工作的名义留在了岗位上。

小乔是位娇小文弱的姑娘，内心却住着一个战士。在一次台风采访中，狂风把她整个人掀飞，甩出十几米远。强风中，人无法站立。小乔趴在地上不敢动。天已黑，向着远处房屋里透出的微弱灯光，她一点点爬向安全地带。这样一位勇敢的记者，却因为我的一次犹豫，留下了永远的遗憾。

一年后，我在小乔驻站的县城遇见她。在县委宣传部的走廊里，她突然抱住一位大姐失声痛哭，诉说她对父亲的思念和愧疚。那个总是坚强的姑娘，终于撑不住了。我站在不远处，却连上前安慰的勇气都没有。

赶路的车子终于抵达目的地，我熄了火，却迟迟没有下车。窗外的阳光正好，洒在挡风玻璃上，折射出一道道光晕。我想起摄影哥镜头下那些震撼的画面，想起小乔在风雨中的身影。我看到前方的光芒，又转头注视路边的小草。

风雨还会来，故事还要讲述。而我的愧疚，终究没有说出口。

苇岸说过这样一句话：“我观察过一次日出，日出比日落缓慢。观看日落，大有守望圣哲临终之感；观看日出，则像等待伟大英雄辉煌的诞生。”在他眼里，观看日出日落，充满了仪式感、庄严感和神圣感。据说孔子临终前七日，挂杖悲歌：“太山坏乎？梁柱摧乎？哲人萎乎？”孔子之死，大概就是苇岸眼里2500年前的日落景象。

在海口湾观看日落，或许也能让人产生一种神圣感，但海口湾的日落，不但让人感到庄严，更叫人品尝到世俗烟火味。日落不会让人感到孤独、衰亡，而是指向大地和大海，指引我们归宿，指引家的方向。

海口湾位于海南岛北部，毗邻海口市中心，西起天尾角，东至南渡江口，海湾面积约268.2平方公里，海岸线长59.4公里，是海口市的核心滨海区域。其北侧与广东省徐闻县海安镇隔海相望，形成独特的对称弧形湾区。湾区内网红打卡景点有世纪大桥、天空之山驿站、云洞图书馆、骑楼老街、钟楼、假日海滩等文化地标和风景区。

海口湾夏天傍晚的落日，有一种安静的壮美。那一刻，太阳眼看就要沉入大海，它把自己储藏一天的激情尽情挥洒出来。它自己的脸庞由白炽变成雄浑的、发黑般的紫红，看上去，显得特别大，特别敦厚和慈爱。它的光，像是红酒水，浓郁、温润、油汪汪，一只归鸟，从它面前经过，半天都没有掠过它的脸庞，落日的目光实在太醉了，差不多粘住了鸟的翅膀。它的目光落在海面上，含情脉脉，一片深情，可以融化一切。这时候，海面无风，波澜不兴。远处的海，像一面燃烧的红色的大镜子，光芒万丈。眼前的海，被落日余晖分割成片片羽状，轻轻飘拂，波光潋滟，像轻盈的翅膀，又像紫红、厚润的绸缎。西边天空色彩似乎比较单调，头顶斜上方是淡蓝色的，慢慢下垂，色彩过渡成浅红，越接近落日，颜色越深，变成了绯红。围绕落日的是一片红云，让人感到落日的不孤单，让人感到落日的壮观。落日下面不远的地方就是海平面，那里是一线深沉的黛色，像一片神秘、踏实的土地，也像一张巨大的床，正等着太阳的归来。

苇岸比我们更仔细地观察过日落和日出，他说，日出需要五分钟，日落只需要三分钟，日落比日出更迅速。是的，我们一刻不停地盯着日落，但是，只要稍不留神，日落就会倏忽地，好像衣服也不脱就掩入大海。

有时不免留恋，有时不免惆怅！大海是落日的归途，波涛是落日的眠床，能够在海口湾一睹日落归去，应该算是我们

一岁月山河

日归海口湾

严敬

的幸运。今晚安静地沉落，明朝还可以辉煌地升起。落日培养了我们的胸襟！

海口湾不仅适合看日落，也特别适合看月落。有一年，7月29日，农历十六，半夜，丑时，我从海安乘船返回海口。那晚月亮很大，离得很近，它悬在右边船栏上，已经西斜，过一个时辰，月亮就要落山了。夜空如黛，飘荡的白云被月亮照亮，像一张张行驶的白帆。月光映照在海面，洒下满地的白银，银光闪耀，耀人眼目。无数银两，连成一块巨大的、银光闪烁、洁白晶莹的冰。轮船在冰上滑行，切开白银，切开月光，十分美妙。这次乘船给我留下深刻印象，若不是在海口湾上邂逅深夜的月光，这种感觉可能只能在文字中读到，难以亲身体会。

日落如金，月落似银，这是海口湾奉献给每个人的景象。而且，海口湾还会给人们一个奇特的感受，无论日落还是月落，都仿佛是它们的归来。乘船无论去留，都好像是投入海口湾的怀抱。

海口湾像张开的怀抱，热情地迎接北方来客。我的三位兄长，就是带着致富梦想，跨过琼州海峡，从海口湾的秀英港上岛的。他们扎根后，接着，家乡的人，一群群接踵而至，登上这座四季如夏的岛屿。海南岛像一艘航行的巨轮，永远航行在一个季节里。海口湾蕴含着奇异的转化功能，湿润的海风，温馨的暗示，一群异乡人，经过海风的吹拂和海岸的抚慰，可以立即把他乡看成故乡。海口盘桓着一群群的闯海人，若干年后，他们都要蜕变成新海南人。首先，他们自己渐渐脱去

了已经有些变味的厚重的家乡衣衫，他们的后代，大多生在海南，长在海南，完全是一个海南人，不把海南看成故乡，是很难的事情。我三个哥哥，自从飘过了海口湾，注定要成为新海南人。

1988年，海南建省办经济特区，敏锐好动的大哥，邀了另外七个伙伴，南下海南创业。一行八人过海，白手起家，艰难创业，从养鸭养鸡养猪开始，一步步地坚持下来。当时条件十分艰苦，都住在鸡棚牛棚里。大哥常常食不果腹，他说，有一天，他赤脚走在大街上，最大的梦想就是到茶店喝一杯咖啡。就这样，大哥咬牙坚持下来，他感动了海南岛，海南岛终于接纳了他。大哥先是盘活了一家即将倒闭的农场，依托这家农场，大哥成立了一家新公司，几年之后新公司快速发展，业务从北到南，覆盖了全岛，包括种养业、教育、金融、餐饮等，成为海南养殖业的龙头企业。大哥无疑是种下了一棵浓荫匝地的大树，不仅让岛屿的绿荫更加浓厚，也普遍施惠乡人。家乡一群又一群人，越过琼州海峡，跑到他的树下乘凉，他养活了一批人。他的口碑在家乡到处流传，俨然成了农场一个传奇和神话。当初和大哥一起到海南打拼的八个人，被誉为“八仙过海”。二哥在大哥公司稍具规模后，也赶来给大哥帮忙。大哥太需要二哥这个助手了，把一切事务放手让二哥去做。只两年，二哥就能独当一面了。恰在此时，另一家国营企业相中了二哥，要聘请二哥当总经理。大哥考虑再三，决定放二哥走，且把正在北方打拼的三哥调到海南。又两年，大哥到政府部门任职，三哥正式成为公司的掌门人。三哥深孚众望，进一步扩大经营范围，瞅准机会，及时涉足房地产、屠宰业、冷物链。在三哥的带领下，公司欣欣向荣、蒸蒸日上。

我是1999年到海南的，因为有大哥在，我到海南来，心里是踏实的。大哥让我循着他当年的足迹，从养鸡养猪开始我在海南的人生之路。也许大哥也打算把我培养成一个企业管理者，但是，我很令大哥失望，我没有学会管理，倒在养鸡养猪的日子里学会了听懂它们的话。我的兴趣在于把禽兽语翻译给大家听。

如今，大哥已经归隐，二哥和三哥正当盛年，驭风腾浪，鱼跃成纹，有如蛟龙入海。海口湾日落，今晚无迹可寻，明朝又见东升，落日不过在此归眠。海口湾像一个张开的巨大臂膀，迎接从远方而来的异乡人和归客。海南岛像一个枕着海浪的绿色摇篮，适合各种植物的生长，也适合各种梦的生长。

诗路花语

东坡诗路行（组诗）

■ 李孟伦

☆秋天来了

一听到苏轼的蛙鸣
就知道秋天已来了
今天是个好日子
一只蝴蝶飞进了我窗口
说千年前我就是蝴蝶了
难怪蝴蝶长得这么养眼
翅膀轻轻一扇
风，从海上来
——吹开了我胸襟
让我身心凉爽透了
此时，我抬头——
就看见李白的月亮
就看见了我前行的方向
于是，我不再抱太阳煮海
我要带上岛上的绿色空气
让彼岸没有污染
让彼岸生生不息
让彼岸春暖花开

☆谁知主人何处去

秋来了
清风徐来
月下竹影空摇曳
惟见东篱上
留下一壶酒
留下一曲笙歌
还有一簇菊花
藏在一溪云里
伴高山随流水
让蛙鸣让稻香
已是九百年
北望鸿雁飞
七月浮槎在
谁知我主人何处去

☆只待梅花开

我坐窗前
守一盏灯
守了半辈子
只待一朵梅花开
风，不知何时来
带来七八点冷雨
一袭轻寒
有谁明了
青山容颜老
人已青天外

风物写意

秋色浓

■ 明斋

南国的秋总黏着湿漉漉的暑气，妻在窗边叠着衣衫说：“去北方看秋吧，那里的秋是清爽的，也是彩色的。”她生于中秋月圆之夜，骨子里便藏着对秋天的眷恋。退休的岁月被公务切割成零碎的片段，连陪妻看一场落叶都成了奢侈；赋闲之后，我们终于能把日子铺展成宣纸，任秋光点染。

香山的银杏是送来的第一封秋柬。曲径两旁，金黄的叶隙漏下碎银似的光，她俯身拾起一片银杏树叶，叶脉里还流淌着太阳的温度。

“听说伟人当年也在这里住过。”她忽然问。我望向双别墅的方向——那棵著名的银杏正将金箔铺满台阶，游客们提着衣角踮脚绕行，像是怕惊扰了一个恬静的美梦。“他住在这里时，树叶还未黄呢。”我轻声解释。1949年的春天到夏末，历史洪流裹挟着运筹帷幄的日夜，书案上的地图标满箭头，却标不出一寸秋赏的闲情。妻若有所思：“原来再磅礴的生命，也有错过的风景呀。”

植物园的红枫却是不肯辜负的。那些叶子像浸过霞光又蘸了朱砂，层层叠叠烧向蓝玻璃似的天空。妻站在枫树下，火光般的落叶缀在她的肩头，竟分不清哪个更灼眼。

中山公园的垂柳又是另一番风致，黄绿相间的丝绦垂进碧水，搅碎一池云影天光。妻沿着湖岸徐行，裙摆扫过满地斑斓，像走在莫奈的画布上。坐在长椅上歇脚时，她掰开刚从今雨轩购置的温热的冬菜素包，自语道：“秋色也要有人陪着看才好呢。”冬菜素包的甜香混着落叶的微涩在空气中浮沉。远处有一对年轻人借着红枫拍照，少女的头纱被秋风轻轻掀起，落在镜头里倒像是特意增添的诗意。

暮色渐浓时，我们回到香山脚下。灯火次第亮起，山峦在夕照里显出黛青的轮廓。妻忽然停下脚步：“现在我知道为什么总惦记北方的秋了——这里的秋色堂堂正正，该黄时黄，该红时红，像把一生都活得透亮了。”她眼中有细碎的光，在跳，“能这样看秋，是修来的福分。”

回程车上，妻靠着车窗浅睡，膝上还摊着几片精心挑选的枫叶。我想起那些错过秋光的人，他们用缺席成全了另一些人的圆满。而此刻穿行在灯火里的我们，正把金黄的、火红的、澄澈的秋天，一寸寸收进行囊。原来最奢侈的旅行，不过是把欠了半生的秋光，慢慢偿还给她。

椰子
航拍海口江东新区林市村古建筑。资料图
投稿邮箱 hnrzbpb@163.com

渔村樵浦

村庄的语言

■ 离响

一条水泥路突然分出三条岔路，还好一块炭黑色的大石头上写着三个粉白色的字：“林市村”，无声地指着方向。这石头圆滚滚的，朴素，深刻，它与红楼梦里的石头、西游记里的石头、女娲补天的石头……同属一族，这些石头有思想，有灵性，沉默在路边或荒野都是在说着犀利的话语。

海南的村庄里石头很多，大多粗砺，现出质朴的外相，把村庄也压得天然质朴，幸好绿色的植物四处点染，抢占了大面积的地盘，它们平衡了石头的沉重，让村庄有了翩然的亮色和动态感。

林市村最辉煌的纪录发生在400年前，1605年7月13日晚上琼北大地震时，它与沉入海底的命运擦肩而过，它见证了那场72个村庄沉入海底桑田变沧海的巨变，它因历史的变故而苍老。

平常的村房、平常的村路、平常的门窗、平常的树木和日光……不一样的东西就在身边：一排炭黑色的房子。稍微绕了一下我找到了一个门，门内是一条仅容两人并排行走的甬道，甬道两边是两排对称排列的独立的小院，每个小院都有一个小门直通甬道——这是一个大院子。我走进甬道，看了两边的小院，它们被闲置了。

穿过甬道，我在另一个门口的墙壁上看到了一个牌子：林市村陈贵仁大院。在牌子的左上角还有一行字：海口市不可移动文物。

这所大院子是二百多年前一个叫陈贵仁的人建造的，可以想象当年的一个普通渔民

下南洋发了财，喜气洋洋地建了这个大院的红火场面。一个小村渔民，在那个年代就有出海的认知和勇气，院主人自身所发出的能量让这所大院更值得留存。

我和朋友又走了一遍甬道，来到村路上，路旁边的一个小院是现代式村房，大门门口低沉，三位头发花白的阿婆对坐在廊下，我们走过门口的时候，她们都把脸转向门口，看着我们，阳光照在的门口，她们的脸在阴影下，我心里有些慌张。加快了走过的速度，但她们向外看的场景已经被画在我心上。



航拍海口江东新区林市村古建筑。资料图